

打通实体经济“筋络”助力交通物流加速奔跑

——我国交通物流降本提质增效观察

新华社记者 叶昊鸣 王聿昊

物流业是实体经济的“筋络”，有效降低全社会物流成本，对于构建新发展格局、实现经济社会高质量发展具有重要意义。日前，交通运输部联合有关部门印发《交通物流降本提质增效行动计划》以及铁路、公路、水运、民航、邮政分领域实施方案。

在3日交通运输部举行的专题新闻发布会上，相关部门负责人介绍了一系列新举措，全力推进交通物流降本提质增效。

深入推进运输结构调整优化

伴随一阵汽笛声，满载义乌小商品的列车缓缓驶入宁波舟山港北仑港区。这条义乌—宁波舟山港集装箱铁水联运线路，日前成为由交通运输部、国家铁路局、国铁集团发布的集装箱铁水联运品牌线路培育典型案例。

“近年来，交通运输部持续推进运输结构调整优化工作取得了积极成效。”发布会上，交通运输部运输服务司副司长王绣春介绍，今年1至10月，全国铁路、水运完成货运量较2020年同期分别增长了14.2%和29.9%。

京津冀地区、晋陕蒙煤炭主产区、东北地区等是大宗货物运输的重点地区，推动这些地区“公转铁”“公转水”取得务实成效、实现运输绿色低碳转型，具有重要意义。“我们争取到2027年，全国铁路货物运输周转量较2023年增长10%

邮储银行张家界市分行：助力科技型企业创新发展

本报讯（张哲 李叶阳）邮储银行张家界市分行以科技创新为动力，积极投身于区域经济的创新发展之中，为张家界的科技型企业提供了强有力的金融支撑。

邮储银行张家界市分行深入贯彻“数字网格化向法”和“客户清单化向法”，与各平台紧密合作，实现了从分行领导到一级支行的全员对接，确保每一家科技型企业都能得到关注与支持。

在科技赋能方面，邮储银行张家界市分行通过CRM系统智能商机自动推送功能和邮连App营销地图功能，实现了对客户走访营销的数字化闭环管理，为中小企业提供了综合金融服务，有效扩大了服务覆盖面。

产品创新方面，邮储银行张家界市分行不断创新金融产品，为企业注入长期资本，提供全生命周期的金融服务。截至目前，该行已累计为科技型企业发展贷款1.8亿元，全年科技型贷款净增1.12亿元。

本报讯（龚安妮）把现金做成花束或礼盒送人，寓意“有钱花”“随便花”。然而这看似浪漫的背后却暗藏玄机。近日，永定区人民法院就审理了这样一起洗钱案件。

2024年2月15日，被告人朱某根据上线指示，通过微信找到我市某鲜花店买花，并要求包装10000元现金给“女朋友”惊喜。随后朱某称自己微信限额不能用微信支付，套出花店老板银行卡号，将9999元转至银行卡内。花店老板取出现金包装好后，喊跑腿送至朱某指定地点，朱某再将现金鲜花取出。

永定区法院成功审理一起洗钱案

看似是一次情人节的浪漫传递，事实上这是一种新型的洗钱方式。转入花店老板银行卡的资金，来源于诈骗分子。朱某取到现金后，再换成火币或U币等虚拟货币，返还给了他的上线。朱某单独或伙同杨某、伍某一起，以类似方式半个月内连续作案5起，三人涉案金额共49998元。其中朱某从中违法

发展态势，助推我国运输用能结构进一步降本提质增效。

《交通物流降本提质增效行动计划》提出，大力提升技术装备绿色化水平。因地制宜推广应用新能源中重型货车，布局建设专用换电站。加快提升港口、机场、物流园区等车船清洁化水平，加快水上运输装备大型化、标准化。

“随着我国产业转型升级、共建‘一带一路’走深走实和跨境电商等新业态快速发展，航空物流迎来难得的历史机遇。”中国民用航空局运输司副司长可佳表示，将通过推进《交通物流降本提质增效行动计划》和“民航领域实施方案”落实落地、优化完善航线航班管理政策等，推动国际航空货运高质量发展。

建成厦门远海、青岛前湾等49座自动化码头，推动网络货运行业集约高效发展，网络货运交易成本与传统运输方式相比下降约6%至8%；围绕城市间生鲜运输、同城快递集散、即时配送等不断创新低空物流服务模式……

从发布会上公布的智慧港口、平台经济、低空物流服务等领域新进展中，可感知技术赋能交通物流降本提质增效的步伐。

“下一步，交通运输部将立足现代综合交通运输体系，继续会同有关部门加快推进交通物流数智化发展，推动交通基础设施数字化转型升级，完善全自动化码头、低空物流、网络货运等标准规范，有序推动无人机、无人机示范应用，加强交通运输智慧物流标准协同衔接，促进数字技术与交通物流各场景的深度融合，培育交通物流发展新质生产力，更好助力交通物流降本提质增效。”王绣春说。

（新华社北京12月3日电）



11月30日，吉首大学张家界学院携手张家界市爱盟公益协会，来到永定区枫香岗开展“橙”心“橙”意助农采摘志愿服务活动。

全媒体记者 廖海霞 摄

断缴医保有风险 专家建议用医保撑起“健康保护伞”

新华社记者 徐鹏航

近期，多地医保部门发布断缴医保导致生病后无法报销的案例。专家表示，医保是健康时的投资，生病时的保障，建议广大居民及时参保，撑起“健康保护伞”。

国家医保局最新公布的数据显示，2024年1月至10月城乡居民基本医疗保险统筹基金收入8744.57亿元，支出8466.40亿元。

未生病的居民参加基本医保是否“吃亏了”？

复旦大学公共卫生学院教授陈文表示，疾病的发生往往具有不确定性，面对突如其来的重大疾病，个人和家庭很难独自承受高昂的救

治费用。基本医保不分年龄、不论病史地为广大群众提供了基本、可靠和安全的医疗保障，确保广大群众能够及时就医，医疗费用得到分摊，还可以在大病时获得救助，有效防范“因病致贫、因病返贫”风险。

今年，国家医保局出台基本医保参保长效机制，对连续参保及基金零报销给予奖励：参加居民医保满4年的参保人员，之后每连续参保1年，每年可提高大病保险最高支付限额不低于1000元；对当年基金零报销的居民医保参保人员，次年可提高大病保险最高支付限额。

而与之相对应的，则是对于断缴的制约：对未在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员，设置参保后固定待遇等待期3个月；其中，未连续参保的，每多断保1年，原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月。

近年来，医保部门不断完善相关政策，“大礼包”持续升级。

数据显示，2018年至2023年，医保统筹基金累计支出超过10.46万亿元，年均增速达11.6%，为广大人民群众看病就医提供了坚实保障。

近日，国家医保局公布国家医保药品目录调整结果，91种新药进入医保，更多补齐短板、提升疗效的新药、好药被纳入医保，包括罕见病、肿瘤、慢性病等多个领域，医保“含金量”更高。

职工医保个人账户还可以用于本人近亲属缴纳居民医保参保费用。随着各地进入居民医保集中缴费期，今年10月，职工医保个人账户共济用于参加居民基本医保等的个人缴费的金额增加了27.51亿元。

此外，12月1日，全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务，加上此前高血压、糖尿病等5种门诊慢特病费用跨省直接结算已实现县域可及，全国所

有医保统筹地区作为就医地均能提供10种门诊慢特病相关治疗费用跨省医保直接结算服务。

国家医保局有关负责人介绍，参加居民医保后不仅享受基本医保门诊报销、门诊慢特病报销、住院报销，还能同时享受大病保险。很多地方居民就医自付金额达到一万五千元以上，医保就自动启动大病保险费用分担，因大病住院无需申请，自动报销。

职工医保个人账户还可以用于本人近亲属缴纳居民医保参保费用。随着各地进入居民医保集中缴费期，今年10月，职工医保个人账户共济用于参加居民基本医保等的个人缴费的金额增加了27.51亿元。

“患病时有保障，无病时利他人。”多地区医保部门呼吁，在居民医保集中征缴期内及时参保，以确保医保待遇不受影响。

（新华社北京12月1日电）

让市民“菜篮子”拎出幸福感

刘娜 龚雯

退休市民陈阿姨的一天，是从家门口的新峰市场开始的。新峰市场作为市中心城区主要的农贸市场之一，关系着周边10多个小区、近6万居民的“菜篮子”是否拎得舒心。

“现在好多了，大部分时间都是干净整洁的。以前市场门口摆的全是菜摊子，还有一些乱停的摩托车、三轮车，买菜的、卖菜的把路堵得水泄不通。”陈阿姨家住龙城街小区，新峰市场是她每天买菜的必选之地，她说，“经过这一段时间的整治，市场从‘脏乱差’，变成了‘洁净美’，买菜的心情都变好了。”

满意的除了市民，还有附近的商户。在大庸桥鑫溢农产品临时交易点门口经营五金百货店多年的罗老板感受很深，她说：“以前，我们店门前的这条路上全是卖菜的小摊小贩，非常拥堵，而且每次等他们一走，地上全是烂菜叶，尤其是下点雨，就更脏了，经过整治，路面干净整洁了，空间宽敞明亮了。”

武陵源开展“清山”专项行动

守护景区生态资源安全

本报讯（吴惟肖）为切实维护武陵源核心景区生态资源安全，张家界市森林公安局张家界国家森林公园分局、张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局（以下简称“张管局”）资源保护部及综合执法大队组成“清山”联合小组，在武陵源核心景区开展了为期3个月的预防打击非法狩猎、非法捕捞等违法犯罪“清山”专项行动。

行动中，小组采取拉网步巡的方式，进入辖区内的重点山林区域，对可能存在非法狩猎、非法捕捞等地开展地毯式清理，重点排查放置捕兽夹、捕兽套、鱼网卡、毒饵等非法捕猎工具，对

洁了，我们店门口也敞亮了。”

农贸市场是一座城市最具“烟火气”的地方，也是城市精细化管理水平的集中体现。近期，永定区城市管理和综合执法局聚焦农贸市场及周边占道经营、摊贩外溢、车辆违停等问题，安排专人加强巡逻值守，引导流动摊贩入市规范经营，劝导商户不出店占道经营，严格管控、及时疏导违停车辆，聚力加强农贸市场管理，让一只“菜篮子”拎出幸福感。

“我们值守提前一小时到岗、闭市晚一小时撤岗，做到经营时段全覆盖，确保市场及周边管理不缺位，周边秩序井井有条。”永定城管中队副中队长李科介绍到。11月以来，共整治占道经营1868起，引导流动摊贩入市经营386人次，劝离违停车辆3331台次，地面干净整洁了，空间宽敞明亮了。

张家界中燃开展燃气泄漏应急演练

本报讯（全媒体记者 李享）日前，张家界中燃开展燃气泄漏应急演练，进一步提高燃气事故应急综合处置能力与应急救援能力，切实保障人民群众生命财产安全。

此次演练模拟场景为永定区大庸桥街道公园一号公馆旁一调压箱出地法兰球阀发生燃气泄漏，张家界中燃调度中心接到“报警”后，巡检员和维抢队迅速赶到现场，开展抢修工作。演练现场，各岗位人员分工明确、各司其责，疏散人群、拉起警戒线、对泄漏点周围

《张家界市国土空间总体规划（2021—2035年）》系列解读之二：

完善蓝绿空间和公共服务配套 主客共享美好生活



重点提升商业、文化、体育、旅游接待等服务设施水平。新城活力休闲服务中心位于澧水滨水区域，重点发展会议会展、文化交流、旅游服务和商业贸易等功能。

区级服务中心。规划3个区级服务中心，分别为西溪坪区级服务中心、阳湖坪产业园区服务中心和沙堤区级服务中心。

社区级服务中心。将社区生活圈作为社区公共资源配置和社会治理的基本单元，实现基本服务设施15分钟步行可达。

完善机关团体设施。市级机关团体用地主要集中在永定城区南庄坪组团，围绕张家界市人民政府集中设置。永定区区级机关团体用地主要集中在永定城区西溪坪组团，围绕永定区人民政府集中设置。保障公共安全基础设施项目用地需求。

完善公共文化设施。至2035年，中心城区人均文化设施用地不少于0.80平方米。

完善教育服务设施。永定城区规划4所高等教育设施、3所职业学校、预留1所市特殊教育学校。武陵源城区规划1所职业学校。加强枫香岗、茅溪河、沙堤等新片区团组教育用地供给。

完善体育设施。规划保留贺龙体育中心、市篮球馆2处市级体育设施，新增市全民健身中心、市游泳馆、枫香岗组团市体育馆、沙堤组团市体育馆4处市级及以上体育设施；永定城区规划新增1处区级综合型文化体育场馆。

完善医疗卫生设施。重点建设以综合医院、公共卫生机构、专科医院、社区卫生服务中心为主，民营医院为补充的医疗设施服务体系。至2035年，人均医疗卫生设施用地不少于0.80平方米。

完善社会福利设施。加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，建设老年友好城市。规划保留3处市级社会福利设施，在沙堤组团规划新建1处市精神病康复医院。永定城区保留1处区级社会福利设施，新增1处区级养老院和1处区级老年护理院。武陵源城区新增1处未成年人保护中心和1处索溪街道敬老院。

综合新闻

健康张家界

近期，多地医保部门发布断缴医保导致生病后无法报销的案例。专家表示，医保是健康时的投资，生病时的保障，建议广大居民及时参保，撑起“健康保护伞”。

国家医保局最新公布的数据显示，2024年1月至10月城乡居民基本医疗保险统筹基金收入8744.57亿元，支出8466.40亿元。

未生病的居民参加基本医保是否“吃亏了”？

复旦大学公共卫生学院教授陈文表示，疾病的发生往往具有不确定性，面对突如其来的重大疾病，个人和家庭很难独自承受高昂的救

费。

近年来，医保部门不断完善相关政策，“大礼包”持续升级。

数据显示，2018年至2023年，医保统筹基金累计支出超过10.46万亿元，年均增速达11.6%，为广大人民群众看病就医提供了坚实保障。

近日，国家医保局公布国家医保药品目录调整结果，91种新药进入医保，更多补齐短板、提升疗效的新药、好药被纳入医保，包括罕见病、肿瘤、慢性病等多个领域，医保“含金量”更高。

职工医保个人账户还可以用于本人近亲属缴纳居民医保参保费用。随着各地进入居民医保集中缴费期，今年10月，职工医保个人账户共济用于参加居民基本医保等的个人缴费的金额增加了27.51亿元。

此外，12月1日，全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务，加上此前高血压、糖尿病等5种门诊慢特病费用跨省直接结算已实现县域可及，全国所

有医保统筹地区作为就医地均能提供10种门诊慢特病相关治疗费用跨省医保直接结算服务。

国家医保局有关负责人介绍，参加居民医保后不仅享受基本医保门诊报销、门诊慢特病报销、住院报销，还能同时享受大病保险。很多地方居民就医自付金额达到一万五千元以上，医保就自动启动大病保险费用分担，因大病住院无需申请，自动报销。

职工医保个人账户还可以用于本人近亲属缴纳居民医保参保费用。随着各地进入居民医保集中缴费期，今年10月，职工医保个人账户共济用于参加居民基本医保等的个人缴费的金额增加了27.51亿元。

“患病时有保障，无病时利他人。”多地区医保部门呼吁，在居民医保集中征缴期内及时参保，以确保医保待遇不受影响。

（新华社北京12月1日电）